

特朗普:时间不多了 伊朗外长:随时奉陪

新华社北京1月29日电 据美国有线电视新闻网(CNN)28日报道,美国总统特朗普“正考虑对伊朗发动新的重大打击”,未作出最终决定。伊外交部长阿拉格齐同日表示,伊朗武装力量“随时准备扣动扳机”,对侵犯伊朗的行为作出回应。

特朗普威胁:时间不多了

CNN28日援引消息人士的话报道,特朗普正在考虑对伊朗发动新的重大打击。特朗普正在考虑的选项包括空袭伊朗领导人和安全官员,以及袭击伊朗核设施和政府机构,但尚未做出最终决定。自美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群在相关地区部署以来,他的军事选项范围已经扩大。

报道还援引一名美国官员的话说,美军一直在向中东地区部署包括“爱国者”在内的防空系统,以保护该地区美军免受伊朗报复。此外,美国还计划向中东地区部署一套或多套“萨德”反导系统。此前美国和伊朗就限制伊朗核计划和弹道导弹生产的谈判未能取得进展。

特朗普28日在社交媒体上说,一支庞大舰队正前往伊朗,已准备好迅速履行其使命。这支由“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰率领的舰队“比派往委内瑞拉的舰队还要庞大”。

特朗普说,“时间不多了”,希望伊朗能够迅速坐到谈判桌前,并就一项“对各方都有利的协议”进行谈判,正是因为伊朗方面此前未达成协议,美国去年发动了对伊朗的打击行动。他还威胁称,“下一次打击将更猛烈”。

伊朗:不会妥协

近日,美国多次威胁对伊朗进行军事干涉。在美国大军向伊朗逼近之际,美国媒体28日报道,美伊近期有过接触,但伊朗拒绝了美国的一些谈判条件,包括民用铀浓缩和弹道导弹项目等方面,尤其是弹道导弹项目对伊朗国家安全至关重要。

美国《华尔街日报》报道,一名伊朗高级官员说,在继续民用铀浓缩活动或维持导弹武器库的权利上,伊朗不会妥协,这是伊朗防御所必需的。

CNN援引消息人士的话报道,本月早些时候,美国和伊朗通过阿曼官员以及美国总统特使威特科夫交换过信息,讨论举行谈判的可能性,但仍未取得成果。由于最近几天特朗普政府加大军事行动威胁,美伊之间没有进行“严肃的直接谈判”。

伊朗外交部长阿拉格齐28日说,伊朗武装力量“随时准备扣动扳机”,对侵犯伊朗的行为作出回应。“从‘12日战争’中汲取的宝贵经验,让我们能够更强大、更迅速、更彻底地回应。”

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼同日在社交媒体发文说,一旦美方采取任何军事行动,伊朗将立即反击,打击以色列核心区域。

沙姆哈尼用英语、希伯来语等多种语言发文说,所谓美国将采取“有限打击”的说法是一种“幻觉”;伊朗将把任何来自美国的军事行动视为战争开始,并立即实施全面且空前的反击,目标是“特拉维夫的心脏”和所有支持侵略的相关方。

地区多国呼吁对话

埃及外交部长阿卜杜勒阿提28日分别同伊朗外长阿拉格齐、美国总统特使威特科夫通电话,呼吁伊美双方推动局势降温,为重启对话创造条件。

阿卜杜勒阿提强调,伊美双方应优先通过外交途径寻求政治解决方案,防止地区陷入更大动荡。他呼吁双方为重启对话创造良好条件,以期达成一项符合各方利益的伊核协议,维护地区与国际安全稳定。

土耳其外长费丹28日在首都安卡拉接受卡塔尔半岛电视台采访时说,美国应“逐一解决”与伊朗的所有争端,双方应先进行核谈判,达成协议后再解决其他问题。伊朗已准备好就其核计划进行谈判。

费丹在采访中重申,土耳其反对任何外国干涉或打击伊朗。“对伊朗发动进攻是错误的,再次发动战争是错误的。”

沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼27日同伊朗总统佩泽希齐扬通电话时表示,沙特一贯尊重伊朗主权,不会允许任何一方利用其领空或领土对伊朗发动军事行动或实施任何形式的攻击,无论攻击目标指向何方。

阿拉伯联合酋长国外交部26日发表声明,重申阿联酋不允许其领土、领空或水域被用于针对伊朗的任何军事行动,也不会在此类行动中提供任何后勤支持。

声明说,阿联酋始终认为,对话、缓和局势、遵守国际法以及尊重国家主权,是应对当前危机、解决地区问题最有效的基础。阿联酋一贯主张通过外交途径解决分歧,致力于维护地区安全与稳定。

(记者 孙天朗 梁子齐 陈霄 沙达提 熊思浩 徐皓夫 姚兵 王海洲 罗晨 温新年 赵丹亮)

欧洲终于喊出“唐纳德,够了”

□新华社记者 陈斌杰

德国《明镜》周刊最新一期的封面,以黑色幽默点破了跨大西洋关系的尴尬。标题“唐纳德,够了”赫然在目。封面合成图中,德国总理默茨、法国总统马克龙等五位欧洲国家领导人身着猎装、手持武器,背靠格陵兰岛的冰川,摆出一副防御姿态。封面底部那行“特朗普的帝国主义:欧洲如何捍卫自身立场”,精准击中欧洲当下的痛点。

如果说《明镜》封面是情绪的宣泄,那么美国五角大楼日前发布的2026年国防战略报告则呈现了一个更冷酷的现实。在这份报告中,华盛顿公然觊觎格陵兰岛的控制权,更令欧洲心凉的是,美方在报告中直言欧洲在全球经济中的份额“持续下降”,战略重要性已遭降级,并顺势要求北约盟国承担起防御的“主要责任”。

当大西洋彼岸的盟主一边将欧洲视为可任意索取、肆意拿捏的“后花园”和“殖民地”,一边在乌克兰危机中要求欧洲“冲锋陷阵”并独自买单时,欧洲精英层痛苦地意识到:所谓“安全承诺”,其实是一种昂贵的“附庸税”,唯命是从的结果,只会沦为地缘政治的“耗材”。在不久前的达沃斯世界经济论坛年会期间,加拿大总理卡尼坦言,所谓“基于规则的秩序”正在消亡。

面对“美国冲击”,欧洲正竭力“自救”。欧盟与印度近日签署自贸协定,释放出清晰信号:欧洲要加速“去美国风险”。前不久,欧盟与南方共同市场正式签署自贸协定,扩展属于自己的“朋友圈”。这些举措旨在分散风险,并告诉华盛顿:欧洲的贸易版图不只有美国。

中欧经贸合作同样受到瞩目。近期,中欧本着相互尊重态度,在世贸组织规则框架下妥善解决电动汽车案,显著提振市场信心,为中欧汽车贸易投资合作注入新的动力。大众、空客等欧洲企业不断在华加码布局。

近期,欧洲多国领导人相继访华,释放出强烈的政治信号:他们在重新审视全球格局下的自身定位,寻找能够提供增长动力和稳定性的方案。

一个没有战略自主的欧洲,只能在别国的地缘游戏中沦为筹码。也只有战略自主,欧洲才能在动荡世界中保持并延续繁荣。当前的国际变局,对于欧洲而言无异于痛苦但宝贵的契机。无论是“向东看”,还是与南共市携手,欧洲正在认识到:世界很大,选择很多。

历史的车轮滚滚向前。所谓“基于规则的旧秩序”摇摇欲坠,新秩序正在务实互动的多极世界中破土而出。欧洲,不应仅限于喊出“唐纳德,够了”,而是要真正走自己的路了。

(新华社布鲁塞尔1月29日电)

防尼帕病毒 亚洲多国升级口岸防疫

新华社北京1月29日电 印度西孟加拉邦近日出现尼帕病毒疫情后,马来西亚、越南、泰国等多个亚洲国家升级口岸防疫措施,以防止尼帕病毒输入。

马来西亚卫生部28日发表声明说,已针对尼帕病毒在入境口岸加强健康筛查,重点对象是来自病毒风险地区的旅客。同时,相关部门加强合作,做好应对准备,提高监测预警和应急处置能力。卫生部同时建议民众尤其是前往病毒风险地区的人注意个人卫生,并防止接触患病动物或食用受污染食品。

越南媒体28日报道,越南卫生部向各地卫生疾控部门下发紧急通知,要求在边境口岸、医疗机构以及社区加强对尼帕病毒的防控,密切监测入境人员,确保尽早发现和迅速处理疑似病例。截至27日,越

南未报告尼帕病毒感染病例。

印度尼西亚和泰国也在主要机场加强筛查,要求入境人员进行健康申报和接受体温检测。缅甸卫生部建议民众尽量不要前往印度西孟加拉邦,并在机场对来自印度的人员加强体温监测。

尼帕病毒属于副粘病毒科亨尼帕病毒属,是一种RNA病毒。世界卫生组织等机构介绍,尼帕病毒病从感染到出现症状的潜伏期一般为4至14天,最长可达45天。因疫情暴发地区流行病学监测和临床治疗能力差异,感染者死亡率在40%至75%不等。

目前尚无针对尼帕病毒病的特效药和疫苗。预防措施包括食用水果前彻底清洗并去皮;处理患病动物及其组织时,应穿防护服并佩戴手套;避免无防护密切接触感染者等。

(张旌)



哥伦比亚一客机坠毁
机上15人全部遇难

■这是1月28日在哥伦比亚北桑坦德省拉普拉亚德贝伦拍摄的坠机现场。哥伦比亚北桑坦德省统一指挥部28日下午证实,当天中午在该国北部北桑坦德省失踪的一架客机已确认坠毁,机上15人全部遇难。官方通报说,失事飞机坠毁于北桑坦德省拉普拉亚德贝伦市农村地区。现场搜救人员确认,机上15人无人幸还,包括13名乘客和2名机组人员。

新华社/路透